

绵阳师培简报

第 27 期

主办：绵阳市中小学教师培训中心

2017 年 9 月 15 日

栏目导航

- 本期综述
- 培训动态
- 专家讲坛
- 学员日志
- 专家团队总结

2017 年绵阳市第二批高中语文骨干教师集中培训



本期综述

在市教体局和师培中心的精心安排下，绵阳市第二批高中语文骨干教师 2017 年集中培训于 9 月 14 日在绵阳南山中学实验学校进行。

14 日上午 9 点，绵阳广播电视大学敬良斌校长主持了开班典礼，市教体局人事科邹炬科长做了动员讲话。10 点 20，绵阳市第二批高中语文骨干教师培训指导专家龚永阳老师做了《骨干教师是怎样炼成的——新课改背景下青年教师的专业成长之路》的专题报告。龚老师从现代教育的困境谈起，着重阐述了他对语文教师如何冲出困境的思考。

14 日下午和 15 日上午，参培老师分组进行课例研究，谭蓉老师、周太媛老师、宋光辉老师、张贤亮老师、蒋贤老师、刘应通老师、李宗伟老师奉献了七堂精彩的语文课，参培老师就课堂及课堂探究的语文教学相关问题进行了深入讨论并形成了书面意见。

15 日下午，4 至 10 小组分别汇报了三年研究心得，并对本次培训献课进行了精彩点评。培训结束后，杨劭斌老师主持了本次培训的结业典礼，并就这三年来的培训工作做了总结。

培训动态

9月14日上午9:00绵阳第二批高中语文骨干教师培训



在南山实验中学隆重举行开班仪式，专家组成员龚永阳老师做了题为“新课改背景下青年教师的专业成长之路”的专题发言。做一个沉静的教育行者提升自己强大自己；

求一颗教学创新的真心默默耕耘无私奉献。

9月14日下午，小组听取了安州中学谭蓉老师《童年随之而去》的阅读课，三台中学宋光辉老师《蜀道难》经典朗诵。阅读因最美的心灵才遇见最美的文字，朗读用最美的声音去再现最美的经典。



9月15日上午，听蒋贤老师《寡人之于国也》、刘应通老师《文学作品个性化解读》、李宗伟老师《琵琶行》；深研细磨解读文本务求精深，

求新求异启迪思维必然名师。

9月15日下午，分组讨论七堂展示课暨骨干教师集中培训结业典礼。典礼已毕学习成长却是终生事业，各抒己见研究讨论才能进步升华。

(江油中学 程永生)

专家讲坛

学习•思考•引领•成长

秋风送爽，丹桂飘香。2017年9月14日上午9点，绵阳市第二批高中语文骨干教师培训开班典礼在南山中学实验学校隆重举行。南山实验中学谭世贵校长作了热情洋溢的讲话，他介绍了绵阳教育园区各个学校的发展情况，对到会的各位老师表示热烈欢迎。市教育体育局邹炬科长介绍了此次培训的背景及培训形式，对参培老师提出了殷切的期望，希望参培老师认真学习，认真思考，引领成长。学科团队专家杨劭斌老师寄语参培老师，要不忘初心，唤醒专业成长的自觉，勇敢担负责任，起到榜样引领作用，为高中语文教育奉献自己的心血和智慧。

市教科所龚永阳老师作了“骨干教师是怎样炼成的？——青年教师的专业成长之路”的专题讲座。面对功利化教育的困境，作为老师要在困境中坚守底线，做一流的创造变

化的老师，而不是被动变化或顽固不化。作为骨干教师，应趁年轻时强大自己，在教研中提升自己，静心钻研，勇于突破，安静地教书，安静地治学。要回归语文教学朴素平实的本来面貌，切实提高学生阅读、写作、听说的能力，培养其人文精神，实现语文“润物无声，潜移默化”的功能。最后，龚老师指出，我们可以寂寞地耕耘，但不可以孤独地行走。因为一个人可能走得很快，但一群人结伴同行，才能走得更远。语文之路，道阻且长，互助研修，其道大光！

龚老师的讲座，让我们如沐春风，受益匪浅。不忘初心，方得始终。研修提升，砥砺前行！简简单单教语文，扎扎实实求发展！

（江油中学 陈玲）

学员日志

反哺●实践●生长

通过语文的学习引导学生有意识地遇见最美的自己，与自我平等相望，发现内心潜藏的感动，隐秘的希望，蓬勃的生长。看到最美的生命状态，欣赏最美的个性飞扬，构建更美的未来质量。

谭蓉老师的阅读指导课，课如课名《阅读，最美的遇见》，美不胜收，回味无穷。让学生掌握理性阅读的方法，阅读有

路可循；引导学生体悟阅读感性情志，阅读有情可品；教育学生落实用心阅读，阅读有品可修。读文、读人、读生活、读生命，遇见睿智的作者，遇见多情的读者，遇见最美的自己。

“驰走风云，鞭挞海岳”的《蜀道难》在宋光辉老师的课堂又是另外一种遇见最美的自己。诵读指导，于声调铿锵顿挫，节奏抑扬徐急之间，在飞流惊湍、奇峰险壑的山水之间寄情达意，放浪恣意，飞动的灵魂和瑰伟的姿态如在眼前。学生在诵读之间感受一种繁富艳丽、循环往复、嘶喊淋漓的美，发现有一种把中国古代诗歌艺术的含蓄、斯文、典雅，抛到了九霄云外的特别的审美的形式，自己生命的美又多了一条道路。发现是生命的亮点，想象的赞歌，审美的超越……

语文来自平凡，始于热爱，终于坚守。教学不刻意，不矫情，不做作，踏踏实实，简简单单、安安静静地把目光投注在“人”上，投注人在人格上、言语上的自我完善与自我实现的需要。

（盐亭中学 胥伟）

听三堂课例展示随笔

秋高气爽之时，顶着怡人清爽的蒙蒙小雨，我有幸第三年再次参加绵阳市第二批骨干教师培训。2017年9月16日第八、九、十组代表教师在南山中学实验校进行了三堂课例

展示。

这三堂课选材不同，角度不同，教师采用的授课切入点和教学难点突破都大为迥异。但是无论是娓娓道来的教授型讲解，还是随意洒脱的合作式探究，每一堂课都另辟蹊径上出了个性，上出了精彩。授课老师们都摒弃了以往的一讲到底的填鸭式教学，采用讲练结合，自主研习，合作探究等方式，让学生来主宰课堂，让学生自己寻找解开问题的钥匙。教师只是课堂的主导，教学内容都是由学生自主完成的。听完这几堂课，深深敬佩几位授课老师。老师们课件制作精美实效，教学手段丰富多彩，知识广博，语言生动。虽然，这几节课我以前也听过其他不少老师讲过，但这几位老师并没有固步自封，而是将老教材上出了心意，更上出了新意。每一节课都有新思路，新方法，一课围绕一个重难点展开，大胆取舍，集中火力，高效实效。这也是值得这次参培的老师好好思考的：如何在教学已经趋于成熟的时候，大胆摒弃一些习以为常的东西，敢于走出自己的舒适区，挑战自我，真正将教材变成自己教学的道具，而不是被教学任务牵着走。

教无定法，学无止境，做一名教师是痛并快乐着，做一名优秀的语文教师是充满挑战的，希望参加绵阳市第二批骨干教师培训的每一位教师都能砥砺自我，勇敢前行！

（江油太白 马小骊）

专家团队总结

绵阳市高中语文骨干教师培训专家团队

南山中学特级教师 杨劭斌

尊敬的邹科、刘科、敬校、谭校，各位培训班同仁：

本轮高中语文骨干教师市级培训，今天已进入最后一期集中培训。教体局和师培中心领导亲临现场，体现了对我们高中语文骨训班集中培训的热情关心和高度重视，同时更使我们参与本轮培训的全体人员更加明白自己的责任重大、身份光荣。

本轮培训，我们通过研究各级各地骨干教师培训的经验，尤其是国培省培的很多案例，确定了“理论引领，实践锤炼，基于现实，着眼未来，挖掘本土，借鉴中外抓住课堂，互助研修，促进一人，带动一片”的工作方针，经过数十个培训方案的反复推演，最终确立了“以课例研究为抓手，以小组互助为组织，以课堂改革为枢纽，以提高课堂效益为标准，以促进教师个人专业成长为目标”的培训主题。

三年三次集中培训，教体局、师培中心领导始终直接参与培训计划的拟定和培训过程的引导推动，同时得到所有提供培训场地的学校领导大力支持和热情关心，更由于全体骨

训班同仁的自觉努力和语文这个集体中许多热心服务的老师的倾情奉献，才有了今天我们再次集中展示我们课堂的底气。对所有做出了贡献的老师，我们一一道谢。

我们认为，并由我们这次小组课例展示结果将会证明，基于课堂实践的师培新模式，能真正促使受训教师唤醒专业成长的自觉，找到更多志同道合的成长伙伴，积累互助相长的进步经验，享受更充分的把理论融化为实践的乐趣，形成既个性鲜明又相通于他人的教学风格。从上次一组二组的率先表现，加上这一年各组老师的切磋长进，一定能证明这一点。

为此，这次我们把更多的时间留给各位骨干同仁。根据中心建议，最后决定今上午由龚老师和大家作一次交流，下午四堂展示课我们分成两大块观察团队，一组、三组、四组、八组、六组为一个观察团队，由四、六组分别展示；二组、七组、八组、九组、十组为一个观察团队，由五组、七组分别展示；明天上午合为一个观察团队，由八、九、十组展示。明上午完后，分组总结，各自拟定后续个人进修计划，明下午按程序收齐各种作业，完成总结程序，进行结业典礼。

老师们，市财政市教体局为我们全体骨干教师的成长建好了平台，为大家专项资助成果出版，并将于本期各科培训结束后举行隆重的总结表彰；市师培中心领导和老师为帮助我们的进步成长倾注了不少心血。在此，我们不仅应该向他

们表示衷心感谢，更要勇敢担负骨干之责，带动更多教师走向专业化发展的快车道，同时永远不忘初心，让自己在专业化发展道路上越走越坚定，越来越优秀，尽早成为一个卓越的教师。

